

1957年10月1日创刊

东莞市第十五次党代会开幕，肖亚非向大会作报告
东莞过去五年七大领域有显著变化

羊城晚报记者余宝珠报道：1月5日，东莞市第十五次党代会现场，党代表肖亚非向大会作报告，全方位呈现了东莞过去五年的成绩单。报告指出，过去五年，东莞在全面从严治党、深化改革开放、创新驱动发展、产业发展优势、城市品质内涵、生态环境质量、民生社会事业等七大领域有了显著变化，高质量发展步伐越走越快，越走越有力。

从治党方面，“四风”问题得到持续整治，巡察全覆盖任务高质量完成，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固发展，风清气正的政治生态进一步形成。深化改

革方面，开放型经济新体制加快构建，外贸进出口总额突破1.5万亿元，稳居全国前五。

创新驱动方面，散裂中子源投入使用，先进阿秒激光设施建设加快推进，南方光源预研测试平台正式启动，松山湖材料实验室研究成果连续入选中国科学十大进展和中国重大技术进展。产业优势方面，东莞电子信息产业集群达到万亿级规模，装备制造、新材料、食品饮料、纺织服装鞋帽4个千亿规模产业集群形成，七大战略性新兴产业基地建设全面启动。品质提升方面，中心城区“一

心两轴三片区”规划建设全面铺开。东莞全域创建农村人居环境示范市，建成美丽幸福村居389个，228个社区获得“省宜居社区”称号。环境改善方面，五年投入超过700亿元，新建污水管网1.3万公里，整治内河涌641条。新增森林公园3个、湿地公园11个，建成碧道210公里，成功创建国家生态文明建设示范市。民生进步方面，教育扩容提质和品质交通两个千日攻坚行动成效显著，健康东莞建设深入推进，国家食品安全示范城市扎实创建，就业、社保、住房保障、社会救助等供给水平明显提升。



东莞新闻

2022年1月

6

星期四 < 辛丑年十二月初四 >

A13

聚焦 东莞市第十五次党代会

肖亚非点赞大朗代表团 勉励大朗提升末端管理

“双万”新起点

聚焦“科技创新和先进制造”
全面建设七大战略性新兴产业基地

文/图 羊城晚报记者 刘欣宇

用关键词搜索东莞第十五次党代表大会报告，“科技创新+先进制造”累计出现多达25次，其中更是将发展新兴产业上升至战略层级，建设七大战略性新兴产业基地成为东莞的“一号工程”。一号工程谁来抓？一把手亲自抓。

1月5日下午，东莞各市直单位、各镇街（园区）的“一把手们”步履匆匆走进分组讨论会议室。

立足“双万”新起点，如何聚焦科技创新和先进制造，奋力谱写东莞现代化建设新篇章？党代表们有话说。



东莞市工信局局长肖必良在分组讨论会议上发言



肖亚非来到大朗代表团分组讨论现场（右二）

行动打赢这场硬仗，胜利来之不易。”在大朗代表团的分组讨论现场，广大代表们畅言抗疫体验。

党代表蔡小桃是一名医护人员，她回忆称，上一次坐在这里开会的时候，还是去年12月13日，当时东莞市委决定延迟召开党代会，他们整个代表团就地转换成“抗疫模式”，整理行装回到大朗一线。蔡小桃从14日开始就全程参与了抗疫，作为一名医生，她参与了核酸检测的采样工作，一起守护大朗80多万人的生命安全。

党代表刘利娜来自学校，她说，在抗疫过程中，东莞没有一个局外人。疫情期间，刘利娜所在的学校是封闭管理的，核酸就测了8次，大家都非常配合理解，合理安排开展核酸检测。

党代表蔡培光指出，在抗疫的过程中，大朗发生了很多感人的故事，出现很多令人难忘的画面。大朗之所以能把疫情防控在大朗，消灭在大朗，跟东莞全市上下联动各方合力奋斗有着很大的关系，这体现出东莞人的精神和凝聚力。

加强末端管理 提升竞争优势

陈锦照是大朗镇巷头社区党委书记，他表示，自己读了报告后感触良多，报告中的一些规划和方向，跟社区所制定的方向不谋而合。“东莞作为千万人口

级别的特大城市，自身治理方面也要花点心思，未来将如何服务好这些在东莞生活的群众，值得思考。”陈锦照说，通过疫情真实感受到东莞速度、东莞速度、东莞担当。从凌晨敲门逐家逐户通知大家做核酸，到大家主动积极配合，保持一米间隔，不扎堆等变化，都可以看到东莞人的合力。“经过这次疫情，大家以

后遇到什么困难都更有信心了。”

肖亚非指出，当天的大会报告，重点的几个关键词就是：双聚焦，双实现。“GDP超万亿，人口过千万，接下来该怎么办？”肖亚非表示，东莞在万亿GDP的起点上如何推进高质量发展，千万人口怎么跟这座城市共荣共生，是未来工作的重点。他

说，要按照党代会的要求，聚焦科技创新和先进制造，通过实体经济的发展，通过不断改善末端治理，真正把人口优势变成人才优势。他称，大朗镇的GDP总量排在全市前十，跟松山湖仅一路之隔，拥有非常好的实体经济根基，未来要进一步对接松山湖，改善民生环境，把产业结构调整到更优。

实现五年后新兴产业基地产值超3000亿元

党代表肖亚非在党代会报告中指出，今后五年，是东莞增创科技创新和先进制造新优势、加快高质量发展的关键五年，要将战略性新兴产业增加值占GDP比重提高到25%，新经济、新产业将成为高质量发展的主要支撑。关于今后五年的主要任务，肖亚非强调，要坚持培育壮大新动能，努力实现经济在万亿新起点上加快高质量发展。以综合性国家科学中心建设为统领，强化科研平台支撑，促进创新成果转化，培育壮大创新主体，激发创新创业活力，加快打造大湾区科技创新高地；以产业发展“五大工程”为统揽，实施产业立新柱“一号工程”、数字经济融合发展、重点企业培育、招商引资突破、土地空间连片拓展“五大工程”，加快打造大湾区先进制造新高地。

大会报告指出，空间资源紧缺特别是连片空间不足是东莞当前发展最大的制约，只有拓出大空间才能承接重大项目、拓出新空间才能培育新动能。面对打造粤港澳大湾区科技创新和先进制造新高地的更高要求，早于2020年，东莞统筹推出60平方公里土地，规划建设

加大本土人才培育力度助推新兴产业发展

“完善科技创新奖项和本土人才培养体系，让其更好服务于新兴产业的高质量发展。为此要在未来五年实现两个零的突破。一是争取国家级科技奖实现零的突破，二是争取本土院士实现零的突破。”一个是科技领域的最高奖项，一个是科技领域的最顶尖人才，要实现这两个“零的突破”，东莞如何推进战略部署？东莞市科技局局长卓庆在现场还指出，东莞将深化与中国科学院、中国工程院等战略合作，全力推动散裂中子源二期、先进阿秒激光等大科学装置动工建设，推进南方光源预研测试平台建设，加强松山湖材料实验室发展，抓紧做实科学基础设施集聚区。在人才方面，东莞将实施新一轮“十百千万百万”人才工程。抓住大湾区高水平人才高地建设重大机遇，依托大科学装置汇聚一流科学家，依托与港澳紧密联系优势吸引海外优秀人才，依托先进制造业优势引育卓越工程师和优秀技能人

才，依托青年发展型城市建设集聚更多高学历青年人才，广泛汇聚科技、产业、医疗、教育、文化等各领域的人才。

东莞市工信局局长肖必良在会议现场指出，去年东莞在工业投资方面超过了1000亿元，现在还有20%以上的增长，其中很大比例都是对一些新兴产业的投资。接下来会将重大的工业项目投资方面向着高质量发展做相关规划，特别是在智能终端和智能装备方面，围绕这两个国家级的产业集群争取一些资源来助推相关新兴产业、新动能发展。

“另外，计划开启下一轮倍增计划，尤其在新兴产业方面，给予相关试点企业配置针对性扶持政策，推动企业实现规模与效益倍增。内容将包括多项扶持政策，如企业技术改造、融资租赁贴息、兼并重组等专项资金扶持，也包括企业全方位全流程诊断、骨干人才资助、政府专员服务等政策服务保障。”肖必良说。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 李金宝 / 校对 朱晓明

“双万”新起点

改善千万人口福祉 打造湾区幸福高地

文/图 羊城晚报记者 胡彦

东莞担当：坚持人民至上、生命至上、健康至上



党代表张巧利
讨论卫生健康事业

肖亚非在报告中提到“全力保障公共服务供给”。加快补齐“民生五个位”短板，力争新增公办学位31万个、养老床位1500张、医疗床位8200张、就业岗位44万个、停车位30万个。

来自东莞市卫生健康局的党代表张巧利表示，听完报告以后，深感卫生健康部门是一个重要的民生保障部门，要贯彻落实报告中提到的一系列举措，“让广大人民群众能够感受到、体会到、分享到东莞发展的成果”。

她说，去年12月13日以来，东莞与新冠肺炎正面交锋，在疫情处置中充分体现了东莞市委、市政府“人民至上、生命至上、健康至上”的理念。

党代表李晓珊是一位经验丰富的疾控人员，数次勇敢逆

行，参与到一线的抗疫行动中。去年年底，党代会延期通知一出，李晓珊就马上回到办公室开展工作。

在这次的分组讨论中，李晓珊汇报了抗疫工作。她说，要感谢所有同心协力抗击疫情的东莞人。同时，疾控中心与公安机关的合作是不可或缺的，有了公安方面对东城疾控人员提供的全天候大数据支撑，控制疫情更有底气，不再需要挨家挨户核对疫情相关数据。

她提到，近年来，东莞疾控队伍质量、疾控人员素质的提升十分显著，大部分人员为本科以上，工作积极性高。社会大众对于疾控队伍的认可度也越来越高，疾控人员更有归属感、荣誉感和成就感。

此前，东莞抓好疫情防控，有效应对多轮疫情反扑，科学果断处置“6·18”和“12·13”突发本土疫情，均在一个潜伏期内成功扑灭。

接下来，东莞全面推进健康东莞建设。紧密对接大湾区优质医疗卫生资源，加快高水平医院系列重点项目、重点学科建设，深化镇街公立医院改革，推动社区卫生服务体系提质增效。建设省内一流的市镇两级疾病预防控制中心，全面提升公共卫生服务与突发重大传染病的应急处置能力，科学精准务实抓好常态化疫情防控。



党代表叶淦奎谈教育

所（初中和小学179所，高中31所）。未来5年全市计划将新增32万个公办学位（初中和小学260540个，高中60230个）。

品质教育：“在‘双万’新赛道上跑出教育‘加速度’”

叶淦奎是来自东莞市教育局的党代表，他在讨论中说，要立足新起点，办人民满意的教育，在“双万”新赛道上跑出教育“加速度”。

“幼有善育、学有优教”充分体现了推动东莞高质量发展的时代要求，充分体现了对标一流、争先进的更高标准。”叶淦奎说。

加快朝着学有优教的目标迈进，对下来的工作，叶淦奎将在七个方面“创新创优”。

他提出，在提升党建质量上创新创优，加强党对教育事业的全面领导。在公办学位的供给上创新创优，满足人民群众对于学位的需求。在落实双减任务



党代表叶淦奎谈教育

所（初中和小学179所，高中31所）。未来5年全市计划将新增32万个公办学位（初中和小学260540个，高中60230个）。

手机报料：18520686633

广告热线：0769-21668886

发行热线：0769-22493412